

出入境办理业务量逐渐恢复并远超去年同期

岛城“线上+线下”迎来出境高峰

受理业务主要以出境游、留学、探亲、商务出行四大类为主

本报2月6日讯 疫情阴霾渐散,去一趟“远方”,又重新列入了许多人2023年的“心愿单”。自1月8日起实施新冠病毒感染“乙类乙管”后,我国出入境部门有序恢复受理审批中国公民因出国旅游、访友申请普通护照,恢复办理内地居民旅游、商务的赴港澳签注。青岛市公安局出入境管理部门优化办证服务举措,全市14个出入境接待大厅受理窗口全量开放,并推行“预约办理”服务。日前,记者探访青岛市公安局出入境接待大厅,办证窗口繁忙而有序,业务繁忙的景象又逐渐恢复。

从1月9日开始,青岛市公安局出入境管理局恢复实行出境证件“预约办理”,办理业务量逐渐恢复,并且远超去年同期。数据统计,1月9日至1月31日,青岛市局及分市局出入境受理大厅共计开通40个受理窗口,受理业务比去年同期增长8倍,已恢复至疫情前三分之二水平,主要以出境游、留学、探亲、商务出行四大类为主。

“这趟期待已久的旅游,终于盼来了,特别开心。”市民孙女士与爱人正等待着办理护照,他们计划今年五月份出国旅游,想趁着时间充足,赶紧把护照先办理出来,方便接下来制定具体行程,以及预定机票和酒店。有人计划出境旅游、探亲访友,到外面的世界走走看看;也有不少外出“抢单”,开拓发展市场,“政策的调整,势必会带来人员出入境的反弹,从而提振海内外市场,进一步刺激消费,这对公司对外业务来说是机会,所以我们要及早走出去。”张先生是一家外贸企业的业务负责人,计划继续拓展东南



市民通过预约,在出入境接待大厅办理护照。梁超 摄

亚市场,“人动起来,有了交流,经济也就活起来了。”

出入境窗口,每时每刻都要和群众打交道,随时随地都要为群众解决问题,高效有序的办理流程会给群众带来极佳体验。“预约的市民来到大厅后,可以先拍摄制证照片,可选择人工拍照,也可以用自助设备拍照。拍完后,在自助机器上打印申请表,再到前台窗口取号,便可等待工作人员叫号办理业务。”市公安局出入境管理局审批科科长刘海霞介绍,有些市民第一次办理护照,对流程比较陌生,因此现场每一个

环节都有工作人员一步步引导办理,从而提高办证效率。

每天上午8时45分“每日晨会”,总结前一天工作,剖析窗口接待难点,同时安排新一天的任务,通过晨会严格规范窗口民警接待标准,提升窗口接待技巧。晨会过后,接待窗口、拍照制证区域、材料打印区域、前台引导区域等位置的工作人员便各司其职。

政策的调整,带来业务受理量的激增。一线服务窗口的民警每天大约要接待五六十名办理业务的群众,“从早到晚要一直盯着电脑,对个人信息和各类材料进行审核,指导群众进行生物特征信息采集,还要不断解答群众的咨询问题,眼睛酸胀、嗓子嘶哑是常态。”在同事“替班”下,齐燕敏赶紧站起身喝水润润嗓子,“嗓子冒烟啦。”一边说着,她摘下蓝色硅胶防护手套,长时间佩戴,手指已经因出汗发白起皱。记者注意到,齐燕敏的眼睛里满是血丝,不断通过眨眼缓解眼睛酸胀,“到今天下午3点,我的窗口已经办理了50多个号。”

出入境管理部门建议,如市民近期尚无明确出国出境计划,建议合理安排办证时间,待有需求后再预约办理,避免扎堆办理。申请人可提前通过“山东出入境”“青岛公安出入境”微信公众号,或在微信、支付宝上搜索“移民局”小程序,提交预约办证信息,并按照预约办证时间前往预约办证点办理。“因部分国家对公民入境政策有相应调整,请广大市民朋友及时予以关注,避免对出行造成不便影响。”刘海霞说。

(观海新闻/青报全媒体 记者 梁超)

85后创业者返乡当起“共富”带头人

莱西市姜山镇姜山新村党委书记迟德强壮大集体经济带领群众致富



迟德强到村民家中走访慰问。

本报2月6日讯 近日,莱西市姜山镇姜山新村1572名70岁以上的老人陆续领到了村集体发放的福利,个个脸上露出了笑容,直夸幸福生活甜如蜜,共同富裕快人一步。据了解,该村辖15个自然村,共有4558户、15324人,村庄内有国轩电池、海诺生物等新能源汽车、生物医药代表性企业50余家。2022年该村集体收入达到2000万元。出人意料的是,偌大的“家业”却由一名“85后”小伙“执掌”。与大部分同龄人奔向城市生活不同,该村党委书记迟德强却选择回报桑梓。

2019年12月,原本从事电商创业颇为成功的迟德强经过青岛市委组织部统一遴选,回乡任职第一书记,后又经选举任职新村党委书记、新村村委会主任。短短3年时间,迟德强带领党员干部,围绕党建引领公共资源共享,打造青岛市五星党组织,发展壮大新型农村集体经济,推动村集体和村民共富,共同富裕样板村庄迅速起步。

一上任,迟德强就带领党员干部研究村庄发展,经反复调研发现,村庄存在部分公共资源零散分布、闲置低效使用甚至被侵占等情况,不仅造成资源浪

费,还产生很多矛盾,埋下发展隐患。

如何壮大集体经济带领群众致富?首要一步是摸清家底、弄清底数。于是,在迟德强的带领下,新村开展清理债权债务、清收低效工业用地等五项攻坚行动。迟德强回忆说,新村党委一家一户走访劝说,党员干部带头清缴,经过两个多月努力,完成清缴债权153万元、处置土地3400余亩、收回闲置工业用地1160亩,公共资源得到了有效保护,引进万兴建材、凯丰包装等13个项目,为集体经济发展做好了铺垫。

底数摸清了,又该如何激活农村公共资源?集思广益之下,发展思路也渐渐清晰。“为什么咱村不能成立自己的公司,由党委领导,咱自己闯一闯市场!”在组织部门的指导下,由新村集体经济合作社全额出资成立了村级共富公司,打造村党组织领办合作社“升级版”。

“以前在家没活儿干,现在可以到新村成立的公司打工,一天能挣150元。”姜山新村村民刘振青在村里公司忙活着村庄卫生清洁,干劲十足。刘振青所说的公司,是姜山新村成立的村级共富公司——姜山众合开发建设有限公司,也是青岛市第一批成立的村级共富公司。

“通过绿化工程、农业机械服务、基建工程等业务,2022年为村集体增收100万元以上。”迟德强介绍,共富公司依法承建新村52个村级工程,先后承接姜山镇驻地核心区30多条道路的绿化管养和15个村庄的环境卫生整治。除小型工程承接外,迟德强带领新村党委积极挖掘本土优质资源优势,走访辖区企业40余次,其中,与本土优质企业青岛海氏海诺公司实现一期合作,将村内20间闲置房屋整修,合办村企联营医药配件加工厂,帮助海氏海诺扩大产能达10%,而加工厂收益的30%归村集体所有,又带动村集体进一步增收。

“我们将重点建设共富市场,打造商业综合体,畅通农产品销售渠道。”面向未来,迟德强信心十足。

(观海新闻/青岛晚报 记者 马丙政 通讯员 魏康 魏庭奕)

孝廉书画颂清风

胶州市胶西街道筑牢廉政“防火墙”



书画爱好者观赏书画作品。

本报2月6日讯 日前,胶州市文联、胶州市胶西街道联合举办“孝廉书画颂清风”书画笔会活动。邀请当地书画爱好者走进农村,义务为农村部分群众和党员干部书写廉政文化作品。通过廉政书画展、宣传廉政文化,提高乡村党员干部廉政意识,推动清廉文化在乡村落地生根,让群众感受到风清气正的良好氛围。

近年来,胶西街道将“转作风、树新风、扬正气”作为清廉文化建设主要抓手,先后打造孝源店子村孝廉文化园,北祝村“清风胶西·廉润北祝”廉政文化品牌等多个廉洁教育基地。将廉政文化建设与“清廉村居”建设、“四张清单”强支部、“三述三评”管党员、“千盏灯照亮回家路”等重点工作相结合,通过正面导向与反面警示相结合,以案释纪、以文施教、以图示警,教育广大党员干部进一步筑牢廉政“防火墙”。

(观海新闻/青岛晚报 记者 马丙政 通讯员 王昭脉 摄影报道)